



荣昌万灵

高质量建设特色小镇 高效能带动乡村振兴

建设特色小镇,是我市建设历史文化名城和山清水秀美丽之地的重要支撑,是实施乡村振兴战略的重要载体。

古镇烟云环抱、流水潺潺;周边田园阡陌交通、风光宜人……享有“移民水乡”美誉的万灵古镇,如今在特色小镇的建设中,变得更加灵动多彩。

2017年5月,万灵镇被市政府确定为重庆35个市级特色小镇之一。近5年的时间里,万灵镇以特色小镇建设为牵引,不断强化规划引领、加强风貌整治,完善城镇功能、优化园林绿化、提升人居环境,一个宜居宜业宜游的美丽村镇画面跃然眼前。

优化环境 从“一镇独秀”到“两岸齐美”

“过去臭烘烘的河水,如今变得干净清澈,河岸也种满了花草草,变美了不少。”如今,家住高笋河边的村民陈小娟一家人每天都要来河边遛弯。还有不少投资者在这里开起了酒店和民宿,吸引了不少古镇的游客来此过夜。

去年,万灵镇启动实施了高笋河片区的综合整治项目,以解决马拉松赛道、梵湾水街、大荣寨北岸、高笋河等重要节点交汇处的生态环保和环境综合问题。

今年,该镇持续聚焦高笋河的整治提升,对原有河道进行清淤治理,把河面从3米-5米拓宽到8米-10米,水深增加至3米左右,提升了河流的水流量。同时,在河流下游新建抽水管网系

统,将下游河水抽回至上游,形成水流循环生态系统,提升河道消纳能力。

目前,项目建设已基本竣工,完成高笋河生态修复1600米,污水管网建设约2000米,新建拦河坝1座,补水泵站1座,河水水质由原来的5类以下水质提升至保持3类水质。未来,高笋河沿线的“梵湾水街”将成为古镇的又一商业配套集聚区。

“万灵古镇的发展受制于规模,因此改善周边环境,拓展核心区域,优化功能配套,对古镇的未来发展至关重要。”万灵镇政府相关负责人介绍,位于古镇河对岸的高笋河片区综合整治项目,仅仅是万灵镇改善古镇周边配套环境的一个缩影。



生态修复后的高笋河



万灵古镇十八梯

完成沙堡至大荣寨9.76公里景区连接线建设,建成遇仙桥、路孔大桥两座跨河大桥,贯通濑溪河两岸;全面建成42公里、高颜值的濑溪河马拉松赛道,串联起景区周边之精华;濑溪河体育文化公园、移民文化公园、濑溪河防洪及堤防工程、教育培训中心相继建成投入使用;完成绕镇路片区人行道铺

装、绿化和灯饰工程建设,增添绿色植物扮靓明清老街……

如今,随着周边环境不断优化、设施配套日臻齐全,万灵镇逐渐实现从“古镇一个点”转向“两岸一大片”纵深发展,村镇面貌焕然一新,为万灵旅游发展和乡村振兴奠定了坚实基础、营造了良好氛围。

融出特色 “文、体、旅、农”融合发展

当前,万灵镇正在对柳乃夫故居——大荣寨社区李家坝子小院实施外立面改造及环境综合整治。未来,这里将成为万灵镇又一红色文化研学点、党史学习教育新阵地。

万灵镇历经千年风雨,集移民文化、寨堡文化、商埠文化、民俗文化、山水文化等于一身,人文气息十分厚重。

近年来,万灵镇通过不断挖掘古镇及周边的文化资源,推动文化、旅游融合发展,建成了喻茂坚纪念馆、喻茂坚故里景区、万灵提琴博物馆、红书吧、“荣昌安陶”古镇馆等一大批文旅融合项目,深受游客青睐。

下一步,该镇将围绕荣昌非遗,发

展非遗文创+产业,打造荣昌三大非遗文创基地。同时,狠抓休闲项目招商,融入荣昌文化+体验项目,打造荣昌文化体验园区。

“万灵镇在文旅融合方面已经做出了探索和尝试,成效明显;而近年来,区域内快速崛起的休闲、体验农业,为农旅融合发展创造了条件;马拉松赛道、体育文化公园的落成及各类大型赛事的举办,又为体旅融合打下了坚实基础。”万灵镇政府相关负责人看来,加快推进“文、体、旅、农”跨界融合,正是万灵镇的特色发展路径。

在农旅方面,万灵镇围绕玉鼎村市级农旅融合发展核心区人居环境整治

和农旅融合项目,聘请专业团队实施规划,按照因地制宜的原则设计改造方案;引进多个成熟业主共建“顶呱呱果园”“碧丰南美白对虾场”“三生桃园”“如果果园”“鲜果奇缘”“尚鲜果树种植农场”“仙桥民宿”等集体经济项目,并围绕农产品开发文创产品,打造乡村文创集群。

未来,该镇将打造特色农业公园,发展“农业+产业”,建设荣昌农特产品生产、销售、加工和储存一条龙的现代农特产品园区。在体旅方面,该镇正在紧抓荣昌打造运动健康之城、创建全民运动健身模范区契机,沿马拉松赛道进行相关配套产业布局,做大做强“赛道经济”,建设体育特色小镇。

带动振兴 美丽乡村共建共享

特色小镇,一端连着城市,一端连着乡村,是实施乡村振兴战略、推动城乡融合发展的重要载体和阵地。

“特色小镇建设,在推进城乡融合发展、推动现代经济体系深入农村、促进农村经济社会转型发展等方面,发挥着重要的带动和示范作用。”万灵镇政府相关负责人介绍,改善周边农村人居环境,带动乡村振兴,也成为万灵镇大力建设特色小镇的一大落脚点。

建设入户道路约82公里,修建村级公路20公里;推进古路沿线、农村公路沿线、示范点、农旅融合核心区周围院落农房的综合整治620户;集中整治农村院落20个,清理整治水沟6500

米,绿化院落花园1.2万平方米……

近年来,万灵镇将特色小镇建设与乡村振兴战略有机结合,推动城乡融合发展步伐加速,先后开展了新农村集居点建设、美丽宜居村庄建设、农村人居环境整治示范建设等一系列工作,全面推动周边乡村在公共服务、文化建设、道路交通、产业服务、生态景观和村容村貌等多个方面实现整体提升,推动乡村振兴从点上出彩、线上成景到全面开花。

与此同时,该镇还通过探索壮大特色集体经济,建设“三美小院”等一系列措施,在提升农村“颜值”的同时,推动农村经济高质量发展,提高群众

精神文明水平,激发乡村振兴的内生动力,助力特色小镇建设、乡村振兴的“共建共享”。

在特色小镇建设的带动下,万灵镇周边村庄的精、气、神发生了质的变化,村容村貌大变样,乡村软实力大幅提升,一些村民吃上了“特色饭”“旅游饭”,生活生产环境变好了、收入增加了,村民支持和参与特色小镇建设、乡村振兴的意愿和活力也越来越强了。一幅产业兴、农民富、乡村美的时代画卷正徐徐展开。

贺娜 费睿

图片除署名外由荣昌万灵镇政府提供



大荣寨河畔